TRABZON MEM FEN BILIMLERiI LGS ORNEK SORULARI

1. Yeryuziinde ayni boylamda bulunan noktalara ait bazi
Ozellikleri su sekildedir;

e Glnes I1sinlarinin gin iginde en biyulk agiyla geldigi

saatler aynidir.

o Ekinoks tarihlerinde glinesin dogus ve batis saatleri

aynld Ir. Boylam

Sekilde gosterilen ve ayni boylamda bulunan Ankara

ile Maputo sehirleri igin verilen iki 6zellik dikkate
alindiginda;

I. Ankara ve Maputo’da gélge boyunun gin iginde en

kisa oldugu saat aynidir.

IIl. 21 Mart'ta Ankara ve Maputo’da giines ayni saatte

dogar ve batar.
lll. 21 Haziran’da her iki Glkeye de 6dle vakti glines
Isinlari ayni agiyla gelir.
yargilarindan hangilerine ulasilir?

A)lvell. B) I ve lll. C) Il ve lII. D)1, Il ve Ill.

2. Rizgarin olusmasinin temel sebebi sicakliktir. Yerel

sicaklik farklari rizgarin olusmasina neden olur. Tabloda

dort ilimizin Gg gunlik sicaklik dereceleri verilmistir.
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Tabloya gore asagidaki yorumlardan hangisi

yapilabilir?

A) Rizgar carsamba glindiiz Trabzon’dan Erzurum’a
dogdru eser.

B) Sali gecesi riizgar Erzurum’dan Bayburt'a dogru eser.

C) Pazartesi gecesi ruzgéar Rize’den Erzurum’a dogru eser.

D) Ruzgar pazartesi glindiiz Bayburt'tan Rize’ye dogru
eser.

3. Elif Ogretmen Fen Bilimleri dersinde, i¢ ice gegirilerek
oynanan dort oyuncak kutuyu sekildeki gibi
numaralandirarak etkilesimli tahta ekranina yansitmistir.

Ardindan égrencilerden; DNA, gen, kromozom ve nikleotid

kavramlarini ekranda goésterilen oyuncak kutularla

eslestirmelerini ve bu yapilarla ilgili bazi 6zellikleri

sdylemelerini istemigtir.

Buna gore 6grencilerin soyledigi ifadelerden hangisi

yanhstir?

A) 1 nolu kutu ile temsil edilen yapinin siralamasi canlilarin
akrabalik durumlari hakkinda bilgi verir.

B) 2 nolu kutu ile temsil edilen yapi, yonetici molekilin
anlaml gorev birimidir.

C) 3 nolu kutu ile temsil edilen yapinin canlilarda doért farkl
cesidi olup, dizilimi canlidan canliya degisir.

D) 4 nolu kutu ile temsil edilen yapi, ikili sarmal molekiliin
Ozel proteinlerle olusturdugu genetik materyaldir.

4. Sekilde bir DNA molekliiniin 1. zincirinin karsisina A
ipligi, 2. zincirinin kargisina B ipligi gelecek sekilde kendini
eslemesi gosteriliyor.

1.zincir

2.zincir

Bu gorsel ile ilgili olarak yapilan;
I. Alipligiile 2. zincirin nikleotid dizilisleri birbiri ile
aynidir.
Il. Eslenme sonunda olusan A ipligi ile B ipligindeki fosfat
sayllari farklidir.
lIl. A ve B iplikleri igin gerekli olan ntkleotidler
sitoplazmadan gelmistir.
yorumlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz I. B) I ve lll.
C) Il vellll. D) I, Il ve lll.



5.

Sar tohumlu
bezelye

(=2}

. Asagida, iki bezelyenin ¢aprazlanmasi sonucu elde edilen

Genotipleri bilinmeyen iki sari tohumlu bezelye

caprazlaniyor. Caprazlanma sonucu olusan bezelyelerin

genotip oranlari ve genotip gesidi grafik ile gosteriliyor.
Genotip
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Caprazlama ve grafige gore,
I. Caprazlama sonucu olusan heterozigot bezelyeler
tekrar caprazlanirsa ayni grafik elde edilir.
Il. Grafikte gosterilen homozigot bezelyelerin tamami
sari tohumlu bezelyedir.
lIll. Bu ¢aprazlama sonucu yesil tohumlu bezelye
olugsma olasihgi %25tir.
Verilen ifadelerden hangileri kesinlikle dogrudur?
(Bezelyelerde sari tohum rengi yesil tohum rengine baskindir.)

C) lvelll. D) Il ve Ill.

A) Yalniz I. B) Yalniz Il.

bezelye bitkilerinin genotip ve fenotiplerini gosteren
grafikler verilmistir.

Heterozigot Homozigot

X —

Heterozigot Homozigot

1. Kusakta olusan
bezelyelerin genotiplerini  bezelyelerin fenotiplerini

1. Kusakta olusan

gosteren grafik gdsteren grafik
Grafiklerde verilen bilgilere gore;
I. Caprazlanan bezelyelerin fenotipleri uzun boyludur.
IIl. Caprazlanan bezelyelerin genotipleri heterozigottur.
lIl. Olusan uzun boylu bezelyelerin genotipleri
heterozigottur.
ifadelerinden hangileri dogrudur? (Bezelyelerde uzun boy
kisa boya goére baskindir.)

B) Yalniz Ill.
D) Il ve Ill.

A) Yalniz I.
C)lvell

7. Asagida verilen goérselde bir bocek tlirliniin hayatta

kalmasi ve neslini devam ettirebilmesi icin uzun yillar
boyunca yasadidi bazi durumlar gosterilmigtir.

1.Durum 2.Durum 3.Durum.

1.durumda; bir agag¢ gévdesinde yasayan ayni tlre ait
farkli renklerde (kahverengi ve yesil) boceklerin bulundugu
bir popullasyon yer almaktadir.

2.durumda; kahverengi renk genlerine sahip bocekler mavi
basli aga¢ kertenkelesine karsi daha iyi korunmus ve
hayatta kalmistir. Ancak yesil renk genine sahip bocekler
av olduklari i¢in sayilari azalmaya baglamistir.

3.durumda; bécegin yasamasina olanak saglayan
kahverengi renk geni, uzun sire sonra populasyondaki
tim bireylerde etkisini gdstererek butun bécekler
kahverengi olmustur.

Bir 6grenci gorsellerde verilen durumlari Fen Bilimleri
dersinde 6grendigi hangi olaylar ile agiklar?

1.Durum 2.Durum 3.Durum
A) Dogal segilim Varyasyon Modifikasyon
B) Varyasyon Dogal secilim Adaptasyon
C) Dogal Segilim  Varyasyon Adaptasyon

D) Varyasyon Dogal secilim  Modifikasyon

8. iribas deniz kaplumbagalarinin kulugka déneminde

yuvalarinin sicakligi, yumurtadan g¢ikacak yavrularin
cinsiyet olusumunu etkileyen faktérlerdendir.

Bir grup arastirmaci, Dalyan-iztuzu Kumsalr’ nda yasayan
iribbas deniz kaplumbagalarinda yumurtadan gikacak
yavrulari cinsiyet oranini belirlemek igin, kaplumbagalarin
kulugka slresi boyunca yuva igi sicakliklarini
dlemustiir.Olgiim yapilan tarihlerdeki sicaklik degerlerinin
gun igindeki ortalamasi Grafik-1’de gdsterilmistir.
Olgiimlerin yapildig tarihleri takip eden dénemde
yumurtadan ¢ikan kaplumbagalarin cinsiyete gore dagilimi
ise Grafik-2'de gosterilmigtir.
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Buna gore;

I.  Kulugka déneminde yuva igi sicaklik artigi erkek birey
oranini olumlu yénde etkilemektedir.
Il. Cinsiyet oraninin sicaklik artisi ile degismesi
modifikasyondan kaynaklanan bir durumdur.
lll. 20 temmuza kadar sicakhgin surekli yikselmesi, digi
bireylerin oranini arttirarak varyasyona neden olur.
citkarimlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz I. B) Yalniz Il. C) Il ve lll. D) I ve lll.



9. Gen aktarimi, bir canlinin genetik yapisina, baska bir
canlinin DNA’sinin belli bélimlerinin yerlestiriimesi
islemine denir.

Asagida verilen agiklama ve gorselde, gen aktarimi
metodu ile bir bitkinin genetiginin degistiriimesine iligkin
islem basamaklari verilmistir.

Bitkide Gen Aktarimi isleminin Basamaklari

1.Asama: Bitkiye aktarilmak istenen antibiyotige karsi
dayanikhlik geni, bulundugu canlinin DNA’sindan kesilerek
alinir.

2.Asama: Aktarimi disundlen gen bir tasiyici virise
eklenir.

3.Asama: Bu tasliyici virls bir bakteri tiriine aktarilir.
4.Asama: Daha sonra virls aktarildigi bakteri ile birlikte
bitki hiicrelerine aktarilir.

5.Asama: Gen aktariminin yapildidi bitki hiicreleri
cogaltilarak yeni bitki elde edilir.
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kars: direncgli olur.

Aciklamalan ve gorseli inceleyen bir 6grenci verilen

ifadelerden hangisine ulasamaz?

A) Gen aktarimi yonteminde bazi mikroskobik canlilar
kullaniimaktadir.

B) Gen aktarimi ile bir canhdaki 6zelligin baska bir canliya
aktariimasi saglanmistir.

C) Gen aktarimi bitkinin sahip oldugu dogal 6zelliklerin
korunmasina katki saglar.

D) Gen aktarimindan sonra olusan bitkilerin kalitsal
yapisinda istenilen degisiklik goralir.

10. Gorselde bir dansginin bazi dans figirleri verilmistir.

REY

Bu gorselleri inceleyen bir 6grenci, dansginin figurleri
gerceklestirirken yere uyguladigi basinca ait grafigi
asagidaki gibi ¢cizmistir. Ancak 6grencinin ¢izdigi grafigin
hatali oldugu belirlenmistir.

A

N
7 Dans figuri
numarasi

0 I T I T l

I 1
Verilen ifadelerden hangisi yapilirsa ¢izilen grafikteki
hata diizeltilmis olur?

A) Her g figlrde de basinglar esit sekilde gdsterilmelidir.

B) Ill. figirde basing en az, diger figurlerde esit olarak
gOsterilmelidir.

C) Ill. figlirde basing en fazla, Il. figirde ise en az olarak
gOsterilmelidir.

D) I. figlirde basing en az, lll. figiirde ise en fazla olarak
gOsterilmelidir.



11. Ahmet birbirine gegmeli 6zdes kuipleri birlestirerek 1.
durumda verilen blogu elde ediyor. Daha sonra 1. durumda
olusturdugu blogu 2 ve 3. durumda yazili olan talimatlara

gore art arta geviriyor.

2.durumdaki
blok ok yonunde
90 derece
dondaralar

1.durumdaki
blok ok yonunde
90 derece
donddaralar.

3. Durum

2. Durum

1. Durum

Asagida verilen grafiklerin hangisinde blogun 1, 2 ve 3.
durumda iken zemine yaptigi basinglar dogru sekilde
gosterilmistir?

Ill

1.Durum 2 Durum 3 Durum

A) Basing B) Basing
I’ A

1.Durum 2.Durum 3.Durum

D) Basing C) Basing
A

1.Durum 2 Durum 3.Durum 1.Durum 2.Durum 3.Durum

12. Sekilde taban alanlari S, 28, 3S olan ve ayni yikseklige
kadar su ile dolu dizgun K, L, M kaplari verilmigtir.

K L M

5 25 35

Her bir siseden esit miktarda su bosaltildiginda, K, L,
M siselerinin tabanina etki eden sivi basinci nasil
siralanir?

A) Pk=PL=Pm
C) Pk>Pm>PL

B) PM>PK=PL
D) PM>PL>PK

13. Sinifinda basing konusunu igleyen 6gretmen, gorsellerde
verilen igslem basamaklarini sirasiyla uyguluyor.

2.islem:
Bardagin agzi kagitla kapatilip
ters cevrilerek, kagidin sabit
kalmasi saglanir.

1.islem:
Su dolu agzi genis bardagin
icine bir miktar tuz atilir.

—p Tuz .
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\
3.iglem:

Bardak oldugu gibi
masanin tzerine birakilir.

Ogretmenin yaptig: islemler ile ilgili olarak
ogrencilerden gelen yorumlar su sekildedir;
[. 1.islemdeki suya koyulan tuz miktari azaltilirsa,
2.islemdeki kagit yine sabit kalabilir.
Il. 2.islemde agik hava basincini ispatlayan bir durum
yer alir.
lll. 3.islemde bardak agzi yukari bakacak sekilde
koyulursa, masaya etki eden kati basinci artar.
Buna gore yapilan yorumlardan hangileri dogrudur?

A)lvell
C) ll ve Il

B) I ve lll.
D) I, Il ve lll.

14. Maddelerin molekdl yapilarinin degiserek yeni maddelerin
olusmasina kimyasal tepkime adi verilir. Asagida bir
kimyasal tepkimede madde miktarinin zamana gore
degisimi ile ilgili grafik verilmistir.

Madde miktari(gr)

Ay Zaman

Verilen grafige gore asagidaki ifadelerden hangileri
dogrudur?
I. 1.Kimyasal tepkime denklemi A+B C +D seklindedir.
Il. 1l.Kimyasal tepkimede toplam 27 gr madde
kullaniimigtir.
lIl. ll.Kimyasal tepkimede B maddesinden 5 gr artmistir.

A) Yalniz I.
C)lvelll.

B) Yalniz Il .
D) I, llvelll.
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